

时光里的求学梦

■李胜利

我在年轻时曾做过许多梦，大部分都忘了，独有一些往事，仿佛昨天发生的一样，有的令我欢欣，有的让我潸然泪下。

我小时候学习不好，算术不会，拼音也一窍不通。该上小学三年级时，母亲送我到外地的三哥那儿去，我三哥的拼音好，想让他教我。三哥开始时也很耐心，可他教我好多天，我仍然记不住。后来的一个星期天，在他又教了我好多遍我依旧一个劲儿地摇头时，他大为恼火，顺手打了我一巴掌。这猛来的一掌把我打急了，说啥也不跟他学了。现在想来，主要是我接受能力差。我自认是一个笨孩子，其他科目也没学好，初中毕业时差两分没有考上高中。

我还不满十五岁，就和大人们下田劳动。劳动量和成年男性一样，工钱却只有妇女的四分之一。一起干活的好多人都目不识丁，但他们有假期和星期天可以休息，我什么也没有，这让我心里很不平衡。失去了才觉得珍贵，特别是不久后看到那些学习成绩好的高中毕业生，通过考试被选拔到城市工作去了，更觉得自己不能这样混一辈子，这让我对重返校园充满渴望。

上学绝非易事，我们学校是不允许复习的，因此，母亲为我上学的事求了很多次，但都是有始无终。我以为再也没有机会了。直到有一天，我的一个玩伴晚上到我家借宿。他正在距我们家十几里的镇上读初二。当聊到上学的事情时，他说他们班还有一个空位。这个消息让我很兴奋，想到自己几何不入门，重新学习也不错，我们商定第二天一早去学校。

到了学校后，他领我找到班主任，班主任说他不当家，只有校长说了算。硬着头皮找校长，校长不答应。上课铃响了，玩伴进了教室，我不知道该怎么办。正手足无措时，我看到班主任骑自行车朝学校大门去了，便赶紧去追。

我尾随班主任来到镇上。这天正好逢

集，他是来修鞋的。我就在离他不远的地方站着，一直盯着他看，既害怕他突然消失，又琢磨着该怎么跟他说。大约过了一根烟的工夫，看见他拿起补好的鞋要走，我还没有想到办法，只好快步向前，哀求着对他说：“老师！您看能不能收我上学？”他大概被我的诚恳打动了，起了恻隐之心，终于答应了我上学的事。

当听到班主任说“你明天来吧”这句话时，我心里特别激动，又追问到：“老师，您看我能不能下午就来？”他低头想了想，答应了。

我喜出望外，回家早早吃过午饭，就往学校跑，坐在那唯一的空位上，心才放到了肚子里。我终于又重新成为一名学生。

我清楚地记得老师第一次批改的数学作业日期——1982年11月4日。因为是插班，已买不到课本，只好抄写课文，后来干脆提前背诵，老师讲课时，用心听就行了。

原来不懂的古文，背熟了，大概意思已明白，不会的地方经老师一讲也懂了。

以后，提前预习就成了我学习的一种方式。由于学习努力，很快，期中考试后我就被推选为组长，过了春节又被推选为班长。

很快到了该浇小麦返青水的时间，班主任要我和几个住在附近的同学趁星期天帮他浇水。水源需通过一条筑在大路上的垄沟才能到达麦田，我们的任务是防止垄沟跑水。近午时，老师回家为我们备饭，我和同学从田间出来聚在大路上休息。一位妇女拉架子车过来，车上坐着老婆婆。同学们都说垄沟又宽又深过不去。想到她们若要绕路，不知要绕多远、费多大劲儿时，我立即脱下鞋袜，先背老婆婆过去，又让其他同学帮忙，把架子车抬过去。不久后的班会上，班主任提到了这件事，这让我颇感意外，我不知道他是如何知道的，只是从此以后我发现他很关注我，有次午休睡过了头，他去寝室唤我上课，竟没批评我。

通过学习，我掌握了几何的解题方法。



一个人的风雨兼程

■朱丽



一直以来，我喜欢听清晨鸟鸣、雨落轩窗，看落叶缠绵、秋水长天。生命里的美好莫过于此刻的安然，一颗心从尘世的波澜行至宁静的港湾，让生命的本真在此刻蔓延。

幸福的诠释有很多种，于是便有了不同的追逐。我知道，这样的时光不惊不扰，不浓不淡，不喜不忧，正是我想要。幸福于我就是让心静下来、慢下来之后的安静从容，幸福不是你拥有得多，而是计较得少。

时光依然在走，每个日子都藏着淡淡的青草香，春有百花秋有月，夏有凉风冬有

雪。感谢四季绵长了幸福，却没有让我历经风雨，在爱的世界里，有亲人、朋友和我一起走。习惯了依靠的肩头，习惯了真情牵手，习惯了夜的温柔。

一个人常遇风雨就会变得坚强，一个人不遇严寒就不会披荆斩浪。人世浮沉，怎会没有搁浅的船，怎会没有扯不断的弦。宿命流离，岁月蹉跎，没有预期，没有因果。就这样来了，还是不能接受你的不语不言、你的不惜不怜。一瞬间，花枯了，草折了，梦碎了，心空了，无法顾影自怜，无法让泪水风干。

我的世界原本有花，有爱，有禅，一个转身，风已萧瑟，云已茫然。还是会躲雨的屋檐，还是会不离不弃的陪伴，还是会流淌于内心的温暖，但这一切还不足以给我慰藉和心安，我只想拥有一片属于自己的蓝天，可却是这么难。

我在生命的素笺上，描摹一点墨色，等着它风干所有的忧伤；我在无月的夜色里，燃起一点星光，等着它照亮重创的心房；我在雨打落花的小径上，拈一片花瓣，等着它慢慢藏进那份薄凉。这一刻我恍然悟得，有一些事只能自己扛，有一些痛只能自己尝，有一些伤只能自己忘。

每个人的生命里都有一段属于自己的路，不管如何脆弱不堪，如何风雨飘摇，你都要在泪水中前行。有一天，你会发觉，曾经以为无法承受的痛不再那么痛，曾经以为从此被岁月击败，你却在泥泞里站了起来。

雨果说：“即使在把眼睛盯着大地的时候，那超群的目光仍然保持着凝视太阳的能力。”在岁月沧桑中，我们只能在风雨中坚定，在举步维艰时坚强，向前一步花开烂漫，退后一步花落凄然。用灿烂的心情排解忧伤，生活定会给你想要的模样。

春去秋来，我们依着阳光的方向生长，以昂扬的姿态风雨兼程，相信岁月静好，幸福绵长！

诗二首

■薛顺民

十九大报告感怀

春风①一瞬满天涯，大略宏图传万家。
细品警言胸有悟，静思妙论玉无瑕。
同心合力谋新境，继往开来绘锦华。
携手并肩齐奋进，初衷不忘②再出发。

注：①春风：指十九大春风。②初衷不忘：即十九大报告中提出的不忘初心。报告中强调：不忘初心，牢记使命，高举中国特色社会主义伟大旗帜，决胜全面建成小康社会。

丁酉重阳感赋

南飞征雁逾重阳，望远登高枫叶黄。
四海宏图①烟雨过，半生戮力酒茶凉。
不应有悔薄荣辱②，但憾无颜论弱强。
再挂云帆迎盛世，老当益壮铸辉煌。

注：①四海宏图：指年轻时风华正茂，志在四方。到如今已年过半百，是非功过都随岁月蹉跎而去。②薄荣辱：把光荣与耻辱或是恩怨看得非常淡，因为早过了知天命的年龄。

词四首

■李梅兰

鹧鸪天·贺十九大胜利闭幕

丹桂飘香又金秋，京都盛会耀神州。
八方贤骏商国是，百载蓝图议良傅。瞻远景，越从头，河清海晏颂歌讴。
聚心凝力圆国梦，复兴伟业筹远谋。

鹧鸪天·参观焦裕禄纪念馆

馆舍门前草木茵，声声杜宇唤忠魂。
访贫问苦驱沙碱，沥血呕心为庶民。怀壮志，历艰辛，焦桐葱郁已成林。
丰碑高耸铭千古，裕禄精神永世存。

鹧鸪天·感怀

不慕浮华不羡邻，蜗居陋室性纯真。
诗循唐宋搜佳句，书览前贤修自身。茶待客，墨酬宾，谈今论古远俗尘。
任凭岁月随风去，日子清贫亦富殷。

鹧鸪天·咏菊

品自清高花自馨，小园幽径吐黄金。
芳魂总向斜阳卧，韵味宜从诗里吟。赏秀色，散清芬，凝寒沁露更无尘。
一花成就诗千首，佳苑东篱共古今。

